守义忘义,一念而已



作文题

阅读下面的材料,根 据要求写作。

小说《百年孤独》中, 马孔多的居民集体患上失

犹太王大卫在戒指上 刻有一句铭文:"一切都会 过去。"

契诃夫小说中的一个 人物在戒指上也刻有一句 铭文:"一切都不会过去。 对于过去的一切,无 论是忘记还是铭记,都应 经过理智的衡量。

请结合以上材料写· 篇文章。

要求:选准角度,确定 立意,明确文体,自拟标 题;不要套作,不得抄袭; 不得泄露个人信息;不少 于800字。

【学生习作】①

心头自有秤与尺

□肖子墨 广州市第六中学高二(2)班

记忆是不确定的。本应 镌刻于心的也可能会忘却,想 忘记的却怎么也忘不掉。

然而这一切皆取决于个 人。无论是遗忘还是铭记,

我们心中都自有量度。 犹太王大卫的戒指上 刻有"一切都会过去"的铭 文。这可说是犹太民族历 史的写照:尽管历经磨难, 却始终坚信苦难必将终结, 才终于有了以色列。不遗 忘过去,又何以展望美好未 来?试问,倘若亚历山大能 够真正忘却俄法战争的痛, 民主之风是否会提早半个 世纪吹到德意志帝国去? 路德维希评价亚历山大"像 一个女人",正是因为这位 沙皇"反复无常,对法国的 仇恨以五年为周期循环"。 他的遗忘与否,竟左右了欧 洲的资产阶级革命。

而我们理当有所忘也有 所不能忘,而不是像《百年 孤独》中马孔多的居民那样 毫无分别地遗忘一切,那只 会让他们差点落入万劫不复 的境地。所以我们可以将遗 忘当作是一生中重要的一种 选择,心中要有衡量的标 尺,什么当忘,什么不当 忘。比如,有些事我们不应 让它们成为"过去":飞夺泸 定桥的四营先锋、松潘草地 里的钱班长、西兰公路边的 无数有名或无名的从排长到 小兵的牺牲者……这些为中 国革命流汗流血、慷慨捐躯 的先烈正是吾辈不应忘记的 对象。他们有人甚至连名字 都没有留下,有人只留下一 顶八角帽躺在冰冷的革命 博物馆的展柜中, 然而他们 都有血有肉地存在过,即使 我们不了解、不认识,至少 也应对他们怀有至诚的敬 意。怎么能够忘掉呢?你 想想,为什么撤侨时人们会 不由自主地激情澎湃地唱 起国歌?为什么海外华人 看到有中国象征的东西总 会情不自禁地驻足细察? 为什么有人愿意一掷千金 拍下流失海外的文物再送 回国?这些举动背后都是 因为中国人心中有一杆秤, 这杆秤一头是中华民族共 同的民族精神、民族魂,一 头正是刻在每个中国人心 底的苦难印记与民族骄傲。

契诃夫小说中还有一枚 刻着铭文的戒指,内容是 "一切都不会过去"。在我 看来,遗忘也只是为了更好 地铭记,过去也好、不过去 也罢,最为重要的是,我们 心中要有判断善恶是非的标 准,秤杆不能斜、量尺不能 歪,固有的价值观不能错。 所外的正确立场不能轻易动 摇;同时,评判是非要始终 保持清晰、理智,目光要敏 锐。如此,选择"过去"或 "不过去",便不至于本末颠 倒、南辕北辙,方能令"一切 都会过去",也"一切都不会

"一切都会过去"与"一切都不会过去"是讨论 忘记还是铭记的前提。作为考场作文,除了精准审 题、把握写作重心,还要懂得如何将材料自然糅合 进分析阐述的说理过程中

本文较为自然地实现了"从材料出发又回到材 料"的写作基本原则,巧妙地将"铭文"内容"镌刻' 进分论点,将试卷中文学类阅读中涉及的《百年孤 独》部分内容变为阐述的材料佐证,又结合大量阅 读积累的素材"夹叙夹议",集中力量进行分析阐 述,使文章内容更饱满,说理也更有画面感,从而增 强了说服力。作者能够迅速调动大量素材并扣题进 行精要表达,展示出比较好的阅读写作功底。

不想在家里

27 27 ····

听她唠唠

要早点回去陪老婆。阿强掏出

手机买彩票,他一边写彩票号

码一边对老李说:"你知道为了

什么事吗? 就为了一束花,说

今天是什么情人节,别人都送

花给女朋友给老婆,就我没

送。你说,我一天到晚忙工作,

哪有心思记这些?"(黄超鹏)

(广州市第六中学语文教师 肖刚

【学生习作】②

"忘记"与"铭记",字面上似乎是 反义词。然而,仔细想想,它们所包含 的意义或许并不相反。"忘记"与"铭 记",在于每个人的理智权衡。

在名利与道义的分岔路口,忘却 小利才能坚守本心。晋文公忘记了对 介子推的赏赐,介子推却认为忠君行 为发乎自然,没必要得到奖赏,他甚至 以接受奖赏为耻辱,于是"与母偕隐", 辞官不言禄。介子推鄙弃功名利禄、 忠君赴义的气节流芳百世,感人至深; 反观秦桧,在国家与私己的两条路上, 他"铭记"了个人的得失和权力,"忘 记"了身为权臣应有的国家大义,十二 道加急令牌快马扬鞭送往抗金前线, 声声马蹄如道道催命符,最终催生千 古一恨——岳飞冤死。"万钟则不辩礼 义而受之,万钟于我何加焉",介子推

□戴元和 广州市第六中学高二(3)班

辩之而守义,秦桧抛之而忘义,流芳青 史与遗臭万年,一念而已。

不忘初心、铭记道义才不会让我 们迷惘。"苟利国家生死以,岂因祸福 避趋之",这是林则徐的选择,字字干 钧的背后,是他理智的"铭记"——他 铭记国家大义,虎门销烟勇敢果决,此 后一路遭贬也毫无怨言,他将个人得 失抛诸脑后,尽心尽力地心向百姓,因 此他得到人们的称颂。然而,有人"铭 记",也有人"忘记"。"九一八事变""南 京大屠杀"……国耻理当"铭记",偏偏 有人"忘记",不甚悲夫!

当代世界风云激荡,在"忘记"与 "铭记"的抉择中,吾辈青年应以理智 为量,以时间为尺,不忘初心、牢记使 命,在"忘记"与"铭记"里谱写中国新

与一般"掉书袋"堆素材、"晃脑 袋"炫文采的学生作文不同,戴元和同 学的这篇作文显出沉稳、冷峻的特 点。"沉稳"体现在缜密分析上,作者善 用对比手法,真实具体地展现人物在 "忘记"与"铭记"中衡量选择的过程, 如介之推、秦桧、林则徐等的例子,凸 显了人物丰富细腻的精神世界,分析 评价铿锵有力;"冷峻"体现在不动声 色的情感中,如"声声马蹄如道道催命 符"等,表达含蓄却爱恨分明。两个主

看过了太多辞不达意甚至口是心非 的应试作文,这样沉稳冷峻的真性情作 文,确实能让人心潮激荡地再三品读。

束作结,简洁却感情充沛。

(广州市第六中学语文教师 郭子健)

体段分别以"一念而已""不甚悲夫"收

借忘记笑对生活,以铭记警醒自我 【学生习作】③

□何静 广州市第六中学高二(9)班

《百年孤独》中,马孔多小镇的集体 "失忆症"让人感到惊奇,也不禁思考, 忘却对我们来说,究竟是好是坏呢?在 我看来,生命之中,忘却一些事情能让我 们积极调节情绪,更乐观地面对生活,同 时也有一些事情是我们不能忘却也无法

若将过往的一切比作海水,人们在 使用之前,必先过滤杂质。忘却便是对 我们脑海中的"杂质"进行过滤,能够清 除烦恼,使我们拥有更积极的心态。生 活中,我们常常被许多事情烦扰,比如被

路过的车溅了一身水,出门掉了重要的 资料,排队买东西被人插队,这些事情虽 然琐碎,却会让我们烦躁,堆积太多这种 情绪,只会让我们疲惫、沮丧;尤其是一 些让人过度悲伤的苦难,或许更应像犹 太王大卫在戒指上刻的那句话所说:" 切都会过去。"那么,就让它过去吧。

我们在面对一些重大挫折,比如高 考失利、家人离世、失业等,应该有意识 地调整自我,选择性地忘却,即走出那种 过激情绪的困扰,让自己以一种积极心 态继续往前。

我们的记忆应该多留住一些美好的 东西,铭记那些恩情、温暖与有深度的 历史文化。比如父母养育之恩不能忘, 国家培育之恩不能忘: 但还有一些能警 醒我们、让我们不断壮大自我的历史事 件,也当铭记,比如当年列强侵华、南京 大屠杀等,记住这些历史教训,才能让 我们更好地向前。而这便需要我们学 会"理智衡量"。

总而言之,过往一切皆如此,忘记与 铭记皆需"慎",忘记是为了能笑对生活, 铭记是为了警醒自我。

师

的

藏

野驴

何静同学的习作很 好地理解了材料的意旨, 紧扣"忘记""铭记""理智 衡量"三个关键词行文 文中巧妙运用"海水"的 比喻,阐释"忘记能过滤 杂质"之意,侧重从"为什 么"的层面进行较为深刻 的议论

本文的用例精简得 当,贴近生活,从个人日 常琐事说到民族国家大 事, 扣题清晰, 原因分析 到位,具有家国视野。 结尾处以一个"慎"字来 回扣"理智衡量",简洁

(广州市第六中学语 文教师 刘秋菊)

下,时常在逻辑 力量与例子搭配 的细微处体现 此作文题以"忘 记"与"铭记"这 一悖反命题立 论,颇具深意,可 提供较大的发挥 空间,对人生亦 有所启迪

应该说,中 学生的这三篇作 文在立论、推 理、阐释上都有 较好的表达。逻 辑、条理、文采 大致顺畅。但仔 细品读,又有高

三人的差异 主要表现在两个 方面:一是对主题 阐释的流畅度 能否把"忘记与铭 记"的深刻内涵。 用流畅的思路以 及极具说服力的 逻辑力量表达出 来;二是对于例子 的引用。某些例 子是对套路范文 的直接引用,并非 水到渠成的自然

流淌。

当然 史的选择上:革 命的、历史的 理论的,林林总 总,都应该有严 格的筛选。好的 例子不会让人觉 得牵强附会,加 之例子与例子之 间的逻辑关系时 常是微妙的,会 唤起读者不同的

从这两个方 面,可以判定三 篇文章的境界高 下及细微差距 比较来看,何静 的这篇作文相对

文化研究会会 长、广东财经大 学教授 江冰)

(广州岭南

附近的老彩民阿强

阿强说。

节日快乐(上)

晚上,彩票投注站老板老李 正准备关门。这时,店里闯进来 一个人,老李抬头一瞧,是住在

阿强脸色有些不悦,一屁股 坐下,老李关心地询问发生何

"两夫妻吵吵闹闹很正常。"

事。"跟老婆吵了一架,我跑出来

了,不想在家里听她唠唠叨叨。

老李笑了,安慰道:"夫妻没有隔

夜仇,回去跟老婆道个歉就行

啦。"老李知道阿强的脾气,之前

就发生过好几次同样的事,阿强

和妻子一吵架,就会跑来彩票投

他聊聊,可今天是特殊日子,老李

要是放在平时,老李可以陪

注站买彩票,一坐就是老半天。

2023年11月13日/星期一/经济新闻部主编/责编 李卉/美编 黄国栋/校对 黎松青

技术购彩者自选号

|晚晚好彩·体彩A8

揽大乐透1009万

一年前才中过634万

文/羊城晚报记者 丁玲 通讯员 江苏体彩 插图/采采

江苏省镇江市购彩者王先生 是体彩大乐透的忠实粉丝。10月 28日,他凭借一张复式票中得了 大乐透第 23123 期 1009 万元头 奖,这已是他第二次中得体彩大乐 透头奖。王先生的中奖彩票是一张 "10 + 2"复式票,购于镇江 3211011075体彩网点。该票除中 得大乐透第23123期一等奖1注, 还中得当期四等奖25注、六等奖 100 注、八等奖 100 注和九等奖 26

注,单票总奖金10096630元。

谈起自己的购彩经历,王先 生言语中满是自豪,"我买大乐透 彩票不少年了,小奖经常中,大奖 也不是头一回中了。"原来,在 2022年1月10日开奖的大乐透第 22005期, 王先生就曾凭借一张 "9+2"复式票中得一等奖及多注小 奖,揽获奖金634万余元。此番已 是他第二次命中大乐透头奖。值 得一提的是,当时王先生的购票网 点正是镇江3211011075网点。

王先生表示,每次购买大乐 透彩票前,他都会认真研究近期 出号情况,然后再自选号码进行 复式投注。这次再度凭借复式票 中得大乐透头奖,王先生的心情 虽没有第一次中奖时那么激动, 但喜悦之情也是溢于言表。他 放言:"回去以后我继续加油,争 取能第三次踏进江苏体彩兑奖

彩票开奖公告栏

🧀 双色球

红球区							蓝球区
32 10	17	23	3	22	04		16
奖级	全国中奖	注数	每	注奖金	元)	本	省中奖注数
一等奖	3		-	1000000	00	1	
二等奖	261		153869		9	52	
三等奖	1347		3000		165		
四等奖	80948	3	200				10686
五等奖	1556409		10		181438		
六等奖	·等奖 9487377		5		1170267		
一等奖特别奖派奖	2		10000000		1		
六等奖翻番奖派奖	603354	40	5		721661		

第2023130期

本期投注总额:497696868元;广东省投注额:58803664元; 奖池资金累计金额2644338946元滚入下期一等奖: 兑奖时间:自开奖之日起60个自然日内。

第2023302期 3D

中奖号码	6	1	8
奖等	中奖注数	单注奖金(元)	中奖金额(元)
单选	2912	1040	3028480
组选3	0	346	0
组选6	4393	173	759989
1D	162	10	1620
2D	88	104	9152
通选1	0	470	0
通选2	10	21	210
包选三全中	0	693	0
包选三组中	0	173	0
包选六全中	0	606	0
包选六组中	3	86	258
和数 15	6	15	90

本期投注总额:4069304元;本期中奖总额:3799799元; 奖池资金余额:20663151元

开奖时间:2023年11月12日

"南粤风采"36选7 第2023302期

13(2) 3:312: 00 0: 20 20 13,33 3:310							
中奖情况							
中奖等级	中奖注数	总中奖金额(元)	单注奖金(元)				
一等奖	0	0					
二等奖	0	0					
三等奖	0	0					
四等奖	52	26000	500				
五等奖	110	11000	100				
六笔妆	3301	33010	10				

累计奖金10968420元滚入下期一等奖。 好彩36投注总金额:528860元

36选7投注总金额:411166元

类别	投注额(元)	中奖注数	单注奖金(元)
好彩2	36262	399	46
好彩3	492598	569	432
		7 +7 00 A A A A B	_

本期兑奖期限:自开奖之日起60个自然日内。

<u>P 好采</u>	<u> 1</u>			第	20	023302 期	
中奖符号	31		马	冬		西	
投注方式	投注额(5	元)	中奖注数		单注奖金(元)		
数字	744796		30228		46		
生肖	15910	15910		265		15	
季节	12830		5539		5		
方位	1832		81			5	
投注总金额	:775368 π	;,奖i	也资金统	余额:13	826	89元。	

东省体育彩票中心

中奖符号	31		马	*		四	
投注方式	投注额(5	元)	中奖注数		单注奖金(元)		
数字	744796	744796		30228		46	
生肖	15910		265		15		
季节	12830		5539		5		
方位	1832		81		5		
	プル						

广东省福利彩票发行中心授权发布

🛵 七星彩

我也不是 头一回中大奖了

第23130期

••••••••

	中奖情况							
奖级	中奖 注数	单注奖金 (元)	应派奖金合计 (元)					
一等奖	0		0					
二等奖	3	157135	471405					
三等奖	30	3000	90000					
四等奖	852	500	426000					
五等奖	14875	30	446250					
六等奖	477317	5	2386585					
合计	493077		3820240					
本期全国销	售金额:164	54900元						

本期开奖号码: 7 5 6 8 0 9 + 12

257949529.28 元奖金滚入下期奖池 本期兑奖截止日为2024年1月11日,逾期作弃奖处理。

† 排列 3 排列 5 第 23302 期								
排列3 1 6 1							1	
ź	非列5	1		6		1	6	0
	中奖情况							
		全国销量		本省領		全国 中奖 注数	本省 中奖 注数	单注 奖金 (元)
	直选					9979	428	1040
排列	组选3	44554	152	19409	910	21345	615	346
3	组选6					0	0	173
-	排列5	18876	928			63		100000

126353960.72 元奖金滚入下期排列5奖池 本期兑奖截止日为2024年1月11日,逾期作弃奖处理。

珠海体彩开展 实体店环境卫生和安全大清查

为进一步提升珠海市体彩实体店形象,强 化行风建设,日前,珠海体彩积极开展实体店内 外环境大清查。

珠海体彩中心结合行业实际制定专项工作 方案,并成立4个检查小组,由体彩中心领导担 任组长,其他工作人员及专管员为成员。检查 小组明确职责分工,采用实体店自清理、专管员 全面排查、市中心抽查的方式开展全覆盖整治

此次检查重点针对店内墙面、天花板是否保 持干净,陈设是否规范,以及是否存在堆放杂物、 乱张贴、环境脏乱差等卫生问题开展全覆盖排 查。检查过程中,体彩中心对发现的隐患问题实 时建立工作台账,明确整改事项、责任人和整改 时限,安排人员跟进,未按时整改的根据规定停 机整顿,并对曾发现安全隐患的实体店落实"回 头看",确保问题隐患整改到位。目前,实体店内 外环境清理工作已全部完成,共开展检查370 次,查出13处问题,均在规定时间内整改完毕。

实体店代销者陈女士全力支持此次检查工 作,并表示:"这次清理之后店面整洁多了,经营 起来更舒心,也给顾客留下了好印象。

接下来,珠海体彩将继续深入开展行风专项 治理工作,加强实体店监管,提高代销者和销售人 员窗口服务意识和能力,以好作风好形象,建设负 责任、可信赖、高质量发展的国家公益彩票。

(丁玲 粤体彩)

大小均衡 连号热出

大乐透:前区:大小均衡,

大小比关注2:3或3:2。和值

平稳,关注80-100之间。偶

数热出,关注奇偶比2:3 防1:

4。012路比关注1:1:3。连号

热出,关注小号区、中号区连

号。后区首防双大、双奇组合,

---析体彩玩法走势

大厅。"



排列 5: 精选号码三注: 58246、54276、42456。(福星)

公益体彩支持广州市首届青少年现代五项锦标赛

近日, "奔跑吧·少年"中国 体育彩票 2023 年广州市青少年 现代五项锦标赛成功举办。比赛 吸引了4个区代表队、共78名运 动员参赛。赛事得到中国体育彩 票的大力支持。

本次比赛包括击剑、游泳、激 光跑、跑步4类项目,按照参赛年 龄、比赛项目、个人或团体不同, 共设4大组、30个小项。比赛中, 各区参赛选手展开激烈角逐,彰 显出顽强拼搏、团结和谐的体育 精神和当代青少年的蓬勃朝气。 荔湾区代表队凭借游泳项目群众 基础扎实、参赛人数多的绝对优

育道德风尚奖;白云区代表队、海 珠区代表队、黄埔区代表队分别 获得第二、三、四名。 现代五项是一项全面考验运

势,一举获得团体总分第一和体

动员体能、技能和智能的运动,对 于培养青少年的全面发展具有重 要作用。广州体彩支持首届市青 少年现代五项锦标赛的举办,旨 在为青少年提供更多参与这项 运动的机会,同时也是体彩将公 益与体育相结合,以实际行动推 动青少年体育事业的发展的具 体体现,

(丁玲 粤体彩)

26863537.56 元奖金滚入下期排列 3 奖池。